



[1]

[2]

## 光合作用是一种情结

本报记者 蒋瞰文 / 摄

只是一家卖书的小店，甚至还有些普通，却总有些人那么那么的喜欢。它卖文艺类书籍，兼带附加产品，笔记本、圆珠笔、公仔，还有独立的咖啡吧，供人边看边休息。如果单从猎奇的心态去看，或许它真的不够新鲜，也不够趣味，然而始终遗世独立。

光合作用书房，1995年11月创立于厦门，倡导“在书与非书之间，悦读延伸世界”，成为福建省内最大，知名度最高的民营连锁书店。2008年8月来到杭州，位于教工路156号。



[4]

光合作用，是一种通过阳光释放氧气的过程。今年夏天，光合作用借着充足的阳光，开始了她在另一个城市的化学反应。

业内以及喜欢逛书店的人大概都听说过“光合作用”，它来自厦门，是全国小有名气的民营连锁书店。这个夏天，贝塔斯曼结束在中国的业务，很多中小民营书店步履艰难，而她却在八月低调进军杭城，在教工路上安家落户。

却不想，这个曾经由新民书店改为19楼书店如今又成为光合作用，楼上楼下不到100平米的地方，却激发了一大群在杭的读书就业人士浓烈的乡土怀旧情绪，他们拥至书店，不买书，只是想多坐一会儿。光合作用，她不仅仅是一家书房。

the affection to o2 sun  
by/ 青绿十一 2007.5.17

今天站在光合的楼梯上发呆，忽然发现木头的扶手已经磨掉了漆，深褐色褪去，泛着温暖的土黄色，这其中也有我的贡献吧？在这个小小的店堂里，厮混的岁月，还有我的朋友们，一定也摸过这个扶手，于是伸手去摸摸它，仿佛那些已经远去的人又触手可及。

我对人生本来就没有什奢望，心里的安宁最重要。算起来，大学读到现在，最安心的地方，还是在光合。朋友说我把光合当成家一样，有道理。家，心之所安。

看着o2sun厦大店从小变大，虽然没有机会看到彼时它未搬入学府花园的样子，但是也流连于2002年秋冬时小于现在的店堂，在那里买下陈丹燕阿姨的书。寒假再回来，突然出现的文学馆，在那里买下所有当时jimmy的绘本，喜欢一套叫做《交换日记》的绘本，然而没钱买，微微

遗憾。

哪怕没有办法拥有锦衣霓裳，永远都只有洗得泛白的棉布裙子……

张爱玲说：“有美的身体，以身体悦人；有美的思想，以思想悦人；其实也没有多大分别。”不是为了取悦人，自己的心里，需要什么，只有自己最清楚。所以，还是心甘情愿。

写文字的人叫青绿十一，今年8月，她提着行李，和两百多本书，离开生活了6年的厦门，只身来到杭州，在浙江大学延续读书生活。

豆瓣上有一个《光合作用 @ 杭州》的小组，浏览看看，会发现大多是“十一”发起的话题，开始误以为是书店的店长或是老板，借着温暖的文字“笼络人心”，后面才晓得，“十一”是一位顾客，一位对光合有着深情的顾客。

她写离开光合厦大店的倒计时，她写在光合杭州店的初游，她简单的一句“我爱光合，很爱很爱”，却无不让人心生暖意，豆友们纷纷跟帖“十一，你要开心起来”。“十一”，是大家习惯的叫法。

“青绿”是国画里的一种画法，爱好美术的“十一”在厦门大学念了5年建筑学；“十一”是她在大学的学号末两位，从小学习优异的她在转专业前学的是数学；“青绿十一”是她的网名，对书情有独钟。说起陈丹燕，能随口从她的第一本书讲到畅销书再到现今状况，好像准备好的；走过书柜，波隆那、赫尔曼，画家名字和风格就那么随口道来。她说，“看书、学习、混光合”是她六年大学生活的写照。

告诉taxi大叔我要去小百花剧场，据说这是那条路上的地标，而光合，就在它对面。远远看见醒目的黄色招

牌，出租车停在路口。再走几步路，就到了光合的门口，在杭州几天，只这一刻，才平静下来。

橱窗的木板依旧是橙色，安静地放着书。花朵，恰若所有的光合。

店员妹妹依旧穿着我熟悉不过的黄色T-shirt，有着灿烂的笑容，微笑着道一声你好。熟悉的bgm(背景音乐，记者注)让人瞬间泪落。

彼年初见厦大店的景仰，现在见到杭州店的安心。

——十一日记

离开厦门，来到杭州，本以为和光合就此告别，还好，上帝眷顾执着的小孩，好像是故意安排好似的，“十一”来到杭州的前几天，光合开始了营业。这个原本陌生的城市，在她看来，温暖了许多。

我走上光合作用杭州店的楼梯的时候，二楼咖啡座很安静，“十一”正在开窗，就像在自己家，然后坐在窗边，看书。她说，这是她这几次来都会坐的位置，然而前几天才发现，这张桌子的桌号和她在光合厦大店最喜欢的位置一样，都是2号。没有惊喜，只是感慨：很温暖的巧合。

原本木色的书架，不再是厦门光合的深色调，新店开张，氛围亲和，和厦大店的沉稳不一样。“十一”依旧是喜欢，因为书架上排列得整齐的书，因为书架上随意点缀的向日葵，因为柔和的灯光，因为熟悉的背景音乐，因为咖啡的香气，因为店员的微笑与和善，都让她想起厦大，想起厦门的光合。

而最让她遗憾的是，原来在厦大店，可以从早上开门一直呆到夜里打烊，而现在学校在紫金港，即使双休日也只能在末班车7点15分之前离开光合，因此在光合杭州店，她没有待上整整一天的经历，“我不知道如果能待上一整天会不会有仿佛回到厦大的感觉”。